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РЕЦЕНЗИЯ 

 
Съгласно Заповед № 2105/25.07.2023 г. на Ректора на МУ-Плевен 

от проф. д-р Димитричка Д. Близнакова, дм 
 

Относно: конкурс за придобиване на научна степен „доцент“ на д-р Венеция Цветкова Божанова-

Боцова 

 

 
Д-р Венеция Цветкова Божанова-Боцова е родена на 28.06.1965 г.. Завършва средно 

образование в СМУ „Панайот Пипков“ – Плевен през 1984 г. През 1990 г. завуршва Медицински 

университет – Плевен, специалност „Медицина“. През 2000 г. придобива специалност „Детски 

болести“. През 2007 г. придобива специалност по „Детска нефрология и хемодиализа“. През 2016 г. 

придобива образователна и научна степен „доктор“ по научната специалност „Педиатрия“.  

Общият трудов стаж на д-р Венеция Божанова-Боцова е 32 години, като стажът по 

специалността „педиатрия“ е 23 години, стажът по специалността „Детска нефрология и 

хемодиализа“ е 16 години и стаж като преподавател – 12 години. За периода 2020-2023 г. д-р 

Венеция Цветкова Божанова-Боцова е реализирала учебна натовареност със студенти, която 

отговаря на изискванията за обявения конкурс. 

 От 1990 г. до 1994 работи последователно като участъков лекар в с. Баховица, обл. Ловеч; II 

Поликлиника – гр. Плевен 

 От 1994 г. до 2009 г. е ординатор в Клиника по детски болести УМБАЛ „Георги Странски“ 

– Плевен. 

 От 2009 г до 2011 г. е хонорован преподавател в Клиника по детски болести УМБАЛ 

„Георги Странски“ – Плевен. 

 През 2011 г. е избрана за асистент към Клиника по детски болести УМБАЛ „Георги 

Странски“ – Плевен. 

 От 2019 г. е главен асистент към Клиника по детски болести УМБАЛ „Георги Странски“ – 

Плевен. 

 

Научната и преподавателска дейност на Д-р Венеция Цветкова Божанова-Боцова  е 

многостранна. 

 От 2009 г. до момента участва в учебната работа в Катедра по педиатрия към към УМБАЛ 

„Георги Странски“ – Плевен. 

 От 2012 г. е Ръководител на Кръжока по детски болести, като организира тематични 

занятия със студенти.  

 През 2013 г. участва в Научен проект №2/2013 г. на тема: „Проучване на нивото на 25 

(OH) Vitamin D като функционален критерии за определяне на вит. Д статуса при деца с 

идиопатичен нефротичен синдром“, финансиран от МУ-Плевен. 

 През 2014 г. е зачислена като докторант към Катедра по педиатрия към МУ-Плевен, на 

свободна докторантура. 

 През 2015 г. участва в Научен проект№8/2015 г. на тема: „Промени в имунния статус на 

деца и подрастващи с диабет тип 1 с кандидозна инфекция на пикочните пътища и 

гениталиите“, финансиран от МУ-Плевен.  

 През 2016 г. защитава дисертационен труд на тема: „Проучване серумно ниво на 25 (OH) 
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Vitamin D и отражението му върху калциево-фосфорната обмяна и костния метаболизъм 

на деца с идиопатичен нефротичен синдром“. 

 През 2019 г. участва в Научно-изследователски проект на тема; „Проучване на нивото на 

NGAL в серум и урина, като критерии за ранна диагностика на остро бъбречно увреждане 

при деца в критично състояние“, финансирано от МУ-Плевен. 

 През 2021 г. участва в Научно-изследователски проект №8/2021 г на тема „Оцена на вит. 

Д статуса при деца с остри респираторни инфекции“, финансиран от МУ-Плевен. 

 През 2022 г. участва в Научно-изследователски проект №21/2022 г на тема: 

„Имунологични аспекти на дефицита на вит. Д при деца с остри респираторни 

заболявания“, финансиран от МУ-Плевен. 

Приложена е справка за цитиранията в български източници от библиотечния фонд на ЦМБ – 

13 броя, както и 1 цитиране в чуждестранен източник. 

От представените научни трудове, общият Импакт фактор на абстрактите е 28,954, а 

индивидуалния Импакт фактор от публикациите на абстрактите е 3,975. 

Проследявайки научната продукция на д-р Венеция Цветкова Божанова-Боцова се установява 

нейния разнообразен интерес към различна проблематика, както и участието ѝ в различни 

колективи. Това говори за добра колаборация, за мотивираност, за прецизност в отразяването на 

различни проблеми свързани с бъбреците: вродени аномалии на отделителната система, остра 

бъбречна недостатъчност, генетични аспекти за заболяванията.  

 

 

ВИДОВЕ НАУЧНИ 

ТРУДОВЕ 

 

В ЧУЖБИНА 

 

 

В БЪЛГАРИЯ 

 

ОБЩО 

1. Дисертационни трудове, 

монографии, учебници, 

учебни помагла 

  

 

 

 

 

 

- Дисертации  1 1 

- Монографии  1 1 

Общо в групата  2 2 

2. Научни публикации    

- в периодични списания  23 

 

10 (Scopus / Web 

of Science) 

13 не реферирани 

23 

- в сборници  2 2 

 Общо в групата  25 25 

3. Участия в конгреси, 

конференции, симпозиуми 

12 51 63 

 ОБЩО всички: 12 78 90 

 

Разгледани са маркерите за остро бъбречно увреждане – маркери (NGAL) при пациенти в 

критично състояние. ОБУ представлява сериозен проблем за клиничната практика. Известните 

класификации на ОБУ се базират на нарастващите стойности на серумния креатинин. Множество 

проучвания определят неутрофилният гелатиназа-асоцииран липокалин /NGAL/ като един от най-

точните маркери в тази насока. Нивото на NGAL в серум и урина нараства значително още в 

началната фаза на заболяването и корелира с тежестта на възникналата по-късно бъбречна увреда. 

В три публикации са представени структурните особености на NGAL и неговите биологични 

функции.  

С иключителен практически интерес са статиите за установените клинико-генетични 
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асоциации, които могат да поставят основите на бъдещо генетично консултиране чрез генотипиране 

по изследваните полиморфизми и откриване на болни деца преди клиничната им изява. 

Едни от проблемите, който създава диференциално-диагностична трудност са 

функционалните нарушения на пикочния мехур. Представени са клиничните особености при изява на 

функционалните нарушения на пикочния мехур. С направените публикации се внася яснота в 

диагностичния  и терапевтичен подход, като са посочени съвременни методи за диагностика, лечение 

и профилактика на тези заболявания в детска възраст  

В част от публикациите са представени диагностичен и терапевтичен подход при вродените 

аномалии на отделителната система в детска възраст. Направен е точен анализ на честотата в детската 

популация и са определени необходимите диагностични изследвания. В това отношение водещ акцент 

е провеждането на ултразвуково изследване като скрининг за вродени аномалии на отделителната 

система, както и за ранна диагностика на някои абдоминални тумори 

В научните публикации са анализирани основните рискови фактори, свързани с възникването 

на гениталните инфекции при деца и юноши с диабет тип 1. Доказването на лошия метаболитен 

контрол, женския пол и пубертетната възраст като значими за възникването на тези инфекции, има 

голямо практическо значение. Въз основа на това заключение са дадени препоръки за диагностичен 

подход при рутинния преглед. Изяснена е етиологичната структура на инфекциите на пикочните 

пътища и гениталиите при деца с диабет. 

В колаборация основно с детски ендокринолог е основан екип и създадена научно-приложната 

програма за диагностика и лечение на деца с отклонения в растежа стартира пилотно в Плевен през м. 

март 2018 г. Представени са настоящите практики за диагностика и лечение с растежен хормон в 

детска възраст и е проследен маршрута на пациента с нисък ръст до специализирано лечебно 

заведение, като са описани затрудненията при този процес. Отразени са позитивните резултати от 

сътрудничеството между университетските центрове в България. Предложено е приемането на 

национален алгоритъм за начална оценка на растежа в детска възраст и насочване за специализирана 

диагностика 

Разглеждането на публикациите в общата педиатрия (участва в учебник Пропедефтика на 

детските болести) показва интереса на кандидатката към различна патология. Описаните клинични 

случаи говорят за нейната компетентност и коректно-диагностично мислене и още веднъж 

потвърждават една от крилатите фрази „Практиката е учител на всички дела“. 

Представен е и хабилитационен труд/монография на тема: “Ефекти на дефицита на вит. Д върху 

калциево-фосфорната обмяна при деца с идиопатичен нефротичен синдром“.  

Д-р Венеция Цветкова Божанова-Боцова разглежда един изключително актуален проблем на 

тема: „Проучване серумно ниво на 25 (OH) Vitamin D и отражението му върху калциево-фосфорната 

обмяна и костния метаболизъм на деца с идиопатичен нефротичен синдром“. При българските деца 

до настоящия момент липсват данни за подробни проучвания. Проведеното проучване установява 

значимо по-висока честота на недостиг на вит. Д с възникване на тежък дефицит при активност на 

заболяването. От изключително важно значение са и резултатите от терапевтичен аспект, които 

потвърждават негативните ефекти на продължителната глюкокортикоидна терапия върху нивото на 

вит. Д, растежа, калциево-фосфорната обмяна и костния метаболизъм при изследваните деца. 

Проследените промени на серумното ниво на вит. Д, както при изява на заболяването, така и при 

лечението с глюкокортикоиди е от важно значение за правилния терапевтичен подход с цел 

минимизиране на риска от развитие на остеопороза. Това дава основание и децата да се 

профилактират с калций и вит. Д, но трябва да се има предвид, че отчитането на ползите от 

приложената суплементация е предмет на бъдещи проучвания.  

Д-р Венеция Цветкова Божанова-Боцова участва в конкурса с монографичен труд: „Ефекти на 

дефицита на вит. Д върху калциево-фосфорната обмяна при деца с идиопатичен нефротичен 

синдром“. Последният е правилно структуриран, добре онагледен и съдържа богата литературна 

справка. Акцентира вниманието върху особеностите върху калциево-фосфорната обмяна, нейните 

регулаторни механизми и нарушенията, водещи до широк спектър от клинични прояви. Специално 

място е определено на метаболизма на вит. Д и неговите биологични ефекти върху обмяната на 

кацлий, фосфор и костната минерализация. Монографията съдържа обща характеристика на 
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идиопатичния нефротичен синдром, разглежда патогенезата, клиниката, лечението и усложненията 

му. Споделени са актуални терапевтични възможности съобразени с хода на заболяването. 

Акцентирано е вниманието на негативните ефекти от продължителната високодозова 

глюкокортикоидна терапия. Описан е статуса на вит. Д, като е дадена дефиниция и методи за 

определянето му. Споделени са интересни клинични случаи свързани с отклонения в нивото на вит. 

Д, което ми дава основание да потвърдя компетентността на д-р Венеция Цветкова Божанова-Боцова  

в тази област. Ценни са препоръките за суплементация с калций и вит. Д при деца с идиопатичен 

нефротичен синдром с цел превенция на дефицита на вит. Д, осигуряване на адекватна калциево-

фосфорна обмяна и постигане на оптимална костна здравина и растеж.  

 Представените материали за конкурса на Венеция Цветкова Божанова-Боцова са отражение на 

задълбочената ѝ клинична работа, на научното ѝ търсене и теоретична подготовка. Тя е изграден 

педиатър и детски нефролог. Темата на дисертационния и монографичния ѝ труд още веднъж 

потвърждава богатата палитра от познания, практика на един задълбочен научен работник. Всички 

ние знаем, че бъбречните заболявания са сериозна патология в детската възраст, а честотата на 

хроничното бъбречно заболяване през последните години значително се увеличава. Необходими са 

такива специалисти и преподаватели като д-р Венеция Цветкова Божанова-Боцова, както за лечението 

на заболявания като идиопатичен нефротичен синдром, превенция на бъбречните заболявания и 

обучаване на млади специалисти, ОПЛ в тази област. 

Д-р Венеция Цветкова Божанова-Боцова си е поставила една цел, изискваща отдаденост, 

усилена работа, компетентност и запознаването ми с представените материали ми дава основание да 

дам положителната си оценка, защото знанието е съкровище, което следва своя собственик навсякъде.  

Предлагам на уважаемото научно жури да присъди образователната и научна степен „доцент“ по 

научна специалност „Педиатрия“ на  д-р Венеция Цветкова Божанова-Боцова. 

 

31.08.2023 г. ……………………………….. 

 

 Проф. д-р Д. Близнакова, дм 

 










